

建川新中国百年博物馆落户佛山西站枢纽新城

让博物馆成为新城建设文化引擎

今年南海区政府工作报告提到,南海中部以佛山西站枢纽新城为载体,重点发展“文化+商业”,加快推动以建川博物馆为核心的文博商业综合体规划建设。8月18日,建川新中国百年博物馆正式签约落户佛山西站枢纽新城,将建设约100个年代特征鲜明的馆,并融合文旅、商业、酒店等多种业态,致力打造“文博新高地,湾区新地标”,为佛山西站枢纽新城带来新的人气 and 活力,并推进佛山市“博物馆之城”建设,助力大湾区文化旅游产业提质升级。

选址西站

发展理念契合 叠加效应聚人聚企

建川新中国百年博物馆项目位于佛山西站枢纽新城中心轴线上,建筑面积约9万平方米,将建设约100个年代特征鲜明的馆。“一个年代一个味道,100年100个展馆将呈现出不一样的感觉。”建川新中国百年博物馆馆长樊建川说,希望能抓住每个年代的特征,就像水浒传的108将每个人的性格都不一样。

有别于其他传统博物馆,建川新中国百年博物馆创新发展“博物馆+”模式,将融合文旅、商业、酒店等多种业态,打造建筑面积约40万平方米的文博商业综合体。“假如一二层是博物馆,其他楼层用于酒店、研学、论坛等商业用途,这块土地的价值将大大上涨,企业都有意愿进驻。”樊建川说。

在樊建川看来,佛山西站枢纽新城在粤港澳大湾区内优势突出,区位、交通条件好,辐射影响力强,能为博物馆快速吸引人流,且地处粤港澳大湾区核心腹地和广佛同城前沿阵地,拥有多轨道融合的综合交通枢纽,周边汇集南海人民医院新院区、南海体育中心、佛山国家高新区、南海大学城、景区等高端资源,5公里半径区域有近70万常住人口,消费需求旺盛、文旅市场庞大。

今年7月30日,国家发展改革委批复《粤港澳大湾区城际铁路建设规划》,进一步明确佛山西站为广州铁路客运枢纽“五主三辅”的主站之一,打造“轨道上的大湾区”,“鼓励积极培育客流,促进各种轨道交通融合发展,同步建设城市配套设施,实现无缝衔接、零距离换乘。结合枢纽建设,形成‘站城一体’的城市综合体”。

基于各方面原因,建川博物馆最终选择将建川新中国百年博物馆项目落户佛山西站枢纽新城,不仅是区位、交通等优势满足了建川博物馆对项目的需求,也是因为佛山西站枢纽新城的发展理念与建川新中国百年博物馆的规划理念不谋而合。

建川新中国百年博物馆的落户,为佛山西站枢纽新城的发展提供了有力支撑,理念契合的双方将携手推动新城“城产人文站”加速融合发展。

向未来城市的样板间,争创粤港澳大湾区制造业和服务业融合创新试验区“三维一体”的发展定位,开发建设进入快车道。

建川新中国百年博物馆的落户,为佛山西站枢纽新城提供了新的增长点,借助博物馆的文化魅力、文化吸引力等“引擎”作用,2.0版“造城”进程也大大向前迈出一大步。

当前,佛山西站枢纽新城正以顶层规划设计、龙头项目引领、景观配套提升为三大抓手,高起点规划、高标准建设新城。包括以景区思维打造智慧微城市,开展控规修编、智慧微城市、中轴线城市设计工作,优化城市空间和功能布局;以龙头项目为标杆,推进腾讯工业互联网粤港澳大湾区基地、建川新中国百年博物馆、两所区直公办优质学校、制造业总部基地、会议会展中心等项目进展,形成磁聚效应;优化城市配套和景观环境,加快兴业路快速化改造、南广场景观、污水传输等工程建设,建成并开放环站西路公园,提升城市形态。佛山西站枢纽新城建设正全面提速。

自2017年8月18日佛山西站开通运营至今刚好3年,佛山西站枢纽新城也由1.0版本“建站”迈进2.0版本“造城”,并明确成为粤港澳大湾区辐射带动泛珠三角区域发展的西门户,广佛大都市区面

发展并举同重的创新举措,有利于推进博物馆跨界融合新格局,推动佛山西站枢纽新城成为旅游目的地,彰显“文化佛山”价值魅力。

此外,建川新中国百年博物馆通过深化爱国主义主题,也有助于填补佛山市尚无国家级爱国主义主题博物馆的空白,推进粤港澳大湾区爱国主义教育基地建设和民营博物馆事业发展。

樊建川透露,近期建川博物馆拟先在佛山西站站场内建设运营广东军民抗战馆,将联动佛山西站党群服务中心,推动形成一个集文化旅游、爱国主义教育、国防宣传展示、志愿服务等于一体的特色服务阵地。



■建川新中国百年博物馆建设效果图。



对话

建川博物馆馆长樊建川:

建“博物馆之城”要“四个坚持”

项目落户

珠江时报记者:为何将建川新中国百年博物馆落户在南海的佛山西站枢纽新城?

樊建川:这之前,我们一直在选址,不止佛山,武汉、昆明、深圳等城市也对接过。去年,我亲自带队到佛山西站枢纽新城

创新模式

珠江时报记者:与传统博物馆相比,建川新中国百年博物馆有哪些不一样的?有哪些方面的创新模式?

樊建川:很多老百姓都可能担心博物馆会不会都是一样的。我认为每个年代都会有独特的味道、焦点等,建川新中国百年博物

推动作用

珠江时报记者:您认为建川新中国百年博物馆对佛山西站枢纽新城的“造城”计划有何推动作用和意义?

樊建川:因为考虑到文旅结合的内容,建川新中国百年博物馆聚焦建筑形态、内容业态及融合模

只做第一

珠江时报记者:您对于佛山、南海“博物馆之城”的建设有何建议和期待?

樊建川:这肯定是好事,毫无疑问。但是怎么考虑与经济、产业等

记者观察

它的诞生,会给新城带来什么?

佛山西站枢纽新城是一块正在崛起的热土。如何才能让这座新城成为“目的地”,而不再是“过客”?建川新中国百年博物馆将成为佛山西站枢纽新城发展的突破口。

8月18日下午,南海区政府与建川博物馆签约,携手在佛山西站枢纽新城共建建川新中国百年博物馆。该项目建筑面积约9万平方米,建川博物馆提供的约100万件/套藏品未来将在这里向全世界展示,首期开放运营不少于70个馆,之后每年增开一个馆,将建设约100个年代特征鲜明的馆。

随着社会经济快速发展,人们对文化的追求越来越高,而博物馆作为收藏、教育以及科研的场所,也越来越受到市民的关注和喜爱,在经济发展过程中有着不可或缺的地位和作用。

但建设博物馆不是一件容易的事,一不小心就会让市民游客产生“千篇一律”的审美疲劳。为此,建川博物馆换了一种眼光,进行全新的尝试。

博物馆的传统打开方式是“以物为本”,以展品收藏、研究和展示为主。而建川博物馆则在此基础上进行内容、形态和模式创新,打破常规形式,更加生动地为游客展示城市的文化内涵,最终形成“博物馆+商业+研学+体验”一体化。这意味着,博物馆不再是以前的城市“摆设”,它将被赋予更多新时代的创新“活

法”,为佛山西站枢纽新城注入蓬勃的生机。

建川新中国百年博物馆项目落户佛山西站枢纽新城,不仅是区位、交通等优势满足了建川博物馆对项目的需求,更重要的是佛山西站枢纽新城的发展理念与建川新中国百年博物馆的规划理念不谋而合。建川新中国百年博物馆项目创新发展“博物馆+”模式,融合文旅、商业、酒店等多种业态;佛山西站枢纽新城以规划引领城市未来,以景观思维提升城市高品质服务,在中轴线上布局打造建筑面积约40万平方米的文博商业综合体。“叠加能量”将大大提升城市活力和城市品牌形象,达到双赢效果。

有生命力的博物馆可以成为一座城市的“灵魂”。未来,依托佛山西站高铁、城际等轨道交通涵盖2小时范围内近1亿人口的辐射影响力,全新多元的建川博物馆将发挥城市的“灵魂”作用,推动佛山西站枢纽新城由旅客的集散地向游客的目的地转变。

佛山西站枢纽新城这片链接着粤港澳大湾区的热土,产业振兴腾飞、经济高质量发展、城市功能完善、居民高品质生活的欣欣向荣景象指日可待。未来,它将成为真正成为粤港澳大湾区辐射带动泛珠三角区域发展的西门户,广佛大都市区面向未来城市的样板间,粤港澳大湾区制造业和服务业融合创新试验区。让我们期待它的腾飞。

统筹/珠江时报记者 关帅屏
文/珠江时报记者 方婷 通讯员 区智颖

新城发展

以博物馆为引擎 新城建设进入快车道

建川新中国百年博物馆的落户,将为城市提升吸引力,佛山西站枢纽新城也将依托博物馆及所在的文博商业综合体,丰富其内容、配套、建筑,完善各项功能。

佛山西站枢纽新城将以建川博物馆为主引擎建设粤港澳大湾区重要的文博商业综合体,依托佛山西站高铁、城际等轨道交通,将涵盖2小时范围内近1亿人口的辐射影响力,打造成为大湾区可供游客停留1-2天的全新微度假目的地,推动佛山西站枢纽新城由旅客集散地向游客目的地转变。

佛山西站枢纽新城作为南海区重点打造的战略发展新平台,面积8.58平方公里,是粤桂黔高铁经济带合作试验区的重点项目,也是佛山、南海参与大湾区建设的标志性工程。

自2017年8月18日佛山西站开通运营至今刚好3年,佛山西站枢纽新城也由1.0版本“建站”迈进2.0版本“造城”,并明确成为粤港澳大湾区辐射带动泛珠三角区域发展的西门户,广佛大都市区面

文化阵地

深化爱国主义主题 助力“博物馆之城”建设

2017年12月,佛山正式启动博物馆之城建设,南海区积极响应,提出以博物馆的规划与建设引领城市内涵式发展。自2018年以来,南海区将“博物馆之城”建设列入全区中心工作,作为全领域建设品牌南海的重要抓手来统筹推进。

一直以来,南海积极推进“博物馆+旅游”、“博物馆+文创”、“博物馆+互联网”,鼓励博物馆与社会力量合作,开发“掌上博物馆”,进一步夯实跨界融合格局,营造良好社会氛围,让博物馆永不关门。

建川新中国百年博物馆落户佛山西站枢纽新城,正是南海落实佛山市打造高质量文化导向型名城行动计划,支持国有与非国有博物馆